

# 亞運版杭州城市漫遊 不只是比賽八賽場周邊的「詩畫江南」

杭州第19屆亞運會今天

(9月23日)至10月8日舉行，「江

南憶，最憶是杭州」，亞運會吉祥物組合的名字也正由此而來。西湖的秀麗、錢江潮的奔湧、西溪濕地的野趣、大運河的繁華……多少年來，充滿詩情畫意的杭州一直都是文人墨客筆下的「人間天堂」。在欣賞精彩賽事之餘，不妨去賽場周邊探尋一下「詩畫江南」的美，感受一番杭州的別樣風情。

◆文：香港文匯報記者 王莉  
攝：王莉、浙江傳真

## 三·杭州亞運板球館 西溪國家濕地公園

浙江工業大學（屏峰校區）板球場為亞運會板球項目新建的場館，設計時把《富春山居圖》與內部功能需求結合在一起，建築外立面為傳統紅磚基調，通過鏤空磚牆呈現並呼應周邊山勢，結合玻璃幕牆、格柵，使得建築宛如由北側山體順勢展開的一幅「山水畫卷」，引人入勝。

西溪國家濕地公園是中國第一個集城市濕地、農耕濕地、文化濕地於一體的國家級濕地公園，與西湖、西冷並稱杭州「三西」，規劃總面積11.5平方千米，河流總長100多千米，約70%的面積為河港、池塘、湖漾、沼澤等水域。公園內有福堤、綠堤、壽堤三堤和秋蘆飛雪、火柿映波、龍舟勝會、蓮灘驚影、洪園餘韻、蒹葭泛月、漁村煙雨、曲水尋梅、高莊晨跡、河渚聽曲十景。自古以來，每年農曆端午節，都會在這裏舉行龍舟勝會，至今長盛不衰。

## 四·蕭山體育中心場館群 湘湖國家旅遊度假區

蕭山體育中心場館群包括體育場和體育館，其中體育場總建築面積34,542平方米，觀眾席位數10,118座；體育館總建築面積10,802平方米，觀眾席位數1,901個。體育場將作為亞運會足球項目比賽場地，體育館為亞運會舉重項目比賽場地，屆時將有14塊亞運金牌在此產生。

距杭州市中心約20公里，在蕭山城的西側，黛色的群山中，蕩漾着一片浩渺的碧水，清代詩人周起莘稱之為「涵虛天鏡落靈湖」，這就是湘湖。湘湖旅遊度假區是首批國家級旅遊度假區，這裏出土了世界上最早的獨木舟，而發掘出的越王城遺址更是迄今為止保存最好的古城牆遺址。目前景區已新恢復1.2平方公里湖面及其湖畔、堤岸的主體空間，五大景區三十餘個景點串聯其間，形成「一橋跨湖兩岸美景，二堤交輝綠島掬星，三寺朝暉古村窯煙，四園齊歡五店宴飲」的美景。

## 五·中國杭州電競中心 上塘古運河景區

這是中國內地首座亞運會賽事標準的專業電子競技場館，將作為杭州亞運會電競比賽場地，建築造型以「星際漩渦」為設計理念，從空中俯瞰，形似一艘「星際戰艦」盤踞。場館安裝有6大智能化系統和63個子系統，採用全覆蓋的5G網絡通信設計、LED照明智能控制、人臉識別、可實時監控建築能耗能效管理平台、數字駕駛艙以及VR、AR、App在線互動平台等技術，「聲光電」一級標準，把動態屏、三維全息影像、大型電子互動裝置等一系列多媒體設備有機融合，打造最佳觀賽效果。

在上塘古運河景區內上演的《如夢上塘》是中國首部江南古運河文化實景演出，演藝路線全程共5.2公里，項目集遊船、戲劇戲曲、歌舞詩樂表演、科技化秀場於一體，充分挖掘運河文化、市井文化、民俗文化三大文化內核，突破傳統舞台演出形式，以全新的「進行式表演、浸入式觀演」方式演繹歷史典故，展現上塘河「七運十三景」，重現上塘古運河昔日繁華，讓遊客領略別樣的運河文化盛宴。



◆運河文化實景演出《如夢上塘》。

杭州亞運會電競比賽場館

◆杭州奧體中心場館群



◆錢江新城燈光秀



## 一·杭州奧體中心場館群 錢江新城燈光秀

這裏是杭州亞運會最核心區域，田徑、籃球、游泳、花樣游泳、跳水、網球等項目的480枚金牌都在這裏產生。從空中看，像一朵蓮花綻放在錢塘江畔的是杭州奧體中心體育場，又被稱為「大蓮花」，亞運會閉幕式都在這裏舉行。旁邊與它交相輝映的是杭州奧體中心網球中心，又被稱為「小蓮花」，

還有一座外觀造型猶如蝴蝶張開翅膀、演繹「化蝶」文化主題的則是杭州奧體中心游泳館和體育館。

華燈初上，錢塘江兩岸在夜色中綻放。錢江新城燈光秀由90萬盞LED燈組成，分別安裝在錢江新城核心區沿岸的40餘棟高層建築外立面上，運用聲、光、電等現代化的視覺效果，展

示出杭州自然山水、人文、建築等元素，已成為杭州「夜經濟」的標誌性景觀之一。在互動光影秀景點，觀眾不僅可以駐足觀看，還可以伸手觸摸，投影和燈光會根據參與者的動作而產生一系列的光影變化。亞運期間，燈光秀還將加入眾多亞運會元素，盡顯智能亞運魅力。

## 二·黃龍體育中心場館群 西湖風景區美景

黃龍體育中心場館群包括體育場、體育館和游泳跳水館，場館以智能設備、數字媒體、人工智能等新技術賦能，規劃建設的「黃龍智能場館大腦」可實時採集場館能耗、人流、車流等實時數據，亞運會期間將發揮重要作用。

「天下西湖三十六，就中最好是杭州。」杭州因湖而名，倚湖而興，它不僅是杭州的「顏值擔當」，也承載着深厚的人文底蘊。沿湖而行，不經意間就能發現歷代名人故居或是動人的傳說美談。西湖之勝，晴湖不如雨湖，雨湖不如夜西湖。亞運期間，為了讓夜西湖更加閃耀，西湖景區不僅對環湖夜景燈光進行全面提升，還重啟了音樂噴泉表演，為觀眾帶來一場視覺盛宴。



◆濱江體育館

## 六·濱江體育館 西興古鎮賞古蹟

濱江體育館，又稱「小白碗」，杭州亞運會羽毛球比賽場館。設計理念以花朵為原型，外觀經切割處理，形成富有韻律感的花瓣造型，以表達美好的概念，又與杭州奧體中心「大小蓮花」相互呼應。

西興古鎮因春秋末期，越國大夫范蠡在此築城拒吳而得名，歷史上曾是兩浙門戶，交通發達，人文薈萃，古蹟眾多，留下了李白、杜甫、白居易等歷代名家的壯



麗詩篇和西施北上入吳的歷史故事。在老街保護區內共有全國重點文物保護單位——大運河西興碼頭與過塘行建築群19處，沿街分布着屋子橋、鐵陵關、永興閣、西興驛等遺址，以及殘存的牌坊、街亭、河埠頭等眾多文物古蹟，較完整地保留了清末民初「兩街一河」的格局。

## 七·淳安界首體育中心 千島湖秀美山水

淳安界首體育中心地處千島湖畔，主館以「朝陽魚躍，千島明珠」為設計理念，包含1個場地自行車館、5項室外賽事場地及1個淳安亞運分村，承擔杭州亞運會自行車、鐵人三項、馬拉松游泳三個大項比賽。

淳安千島湖為「世界三大千島湖」之一，它是由新安江水電站攔蓄而成的人工湖，湖形呈樹枝型，大小島嶼共1078個，故名「千島湖」，主要景點有梅峰島、猴島、龍山島、鎖島、三潭島等。



除了秀美山水，千島湖的另一張名片就是千島湖胖頭魚，優質的水源和天然的環境，使牠富含200多種營養元素，成為進補美食。



## 八·富陽水上運動中心 新登古城珍貴文化

富陽水上運動中心是杭州亞運會賽艇、皮劃艇項目比賽場地，建築設計以「山」為形，體現黃公望畫《富春山居圖》中「山」的元素；景觀以「水」為韻，通過流暢的鋪裝線條體現「水」文化，使之融於周邊山水，成為「現代版富春山居圖」中新的一員。

新登古城始建於三國，距今已有1,800多年歷史，雖經後世歷多次修繕，但新登古城格局基本奠定於明嘉靖年間，素有「一朵蓮花聳碧霄，二水襟帶萬山朝」之

稱，是目前浙江省內保存最完整的古城牆之一，城內還有古城河、聯魁塔、古牌坊、羅隱碑林、聖園碑林、湘溪廊橋等珍貴歷史文化遺產。